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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5821/J-NR/2015 betreffend "Praktikum", die die 
Abg. Leopold Steinbichler, Kolleginnen und Kollegen am 7. Juli 2015 an mich richteten, wird wie 
folgt beantwortet: 
 
Zu Frage 1: 
Im Jahr 2015 wurden bis zum Stichtag des Einlangens der Anfrage 25 Verwaltungs-
praktikantinnen und -praktikanten in der Zentralleitung und dem nachgeordneten Bereich des 
Bundesministeriums für Bildung und Frauen aufgenommen. Darüber hinaus ist auch grund-
sätzlich beabsichtigt, jungen Interessentinnen und Interessenten die Möglichkeit zu bieten, 
Erfahrungen im Bundesdienst zu sammeln. Es gibt keine „jährlich fixen Praktikumsplätze“, der 
Einsatz richtet sich nach Maßgabe finanzieller Möglichkeiten und auch nach möglichen Einsatz-
gebieten. 
 
Zu Fragen 2, 3 und 9: 
Die Entlohnung der Verwaltungspraktikantinnen und -praktikanten richtet sich nach den Grund-
sätzen des Vertragsbedienstetengesetzes 1948 (VBG), wobei das Entlohnungsschema v zu 
Grunde gelegt wurde. Je nach Vorbildung (Universität, Fachhochschule, mittlere oder höhere 
Schule) und Verwendung erfolgt(e) die Zuordnung zu den einzelnen Entlohnungsgruppen. Die 
Beschäftigungsdauer liegt bei mindestens einem Monat bis hin zu maximal 12 Monaten. Gemäß 
§ 36e VBG ist die Begründung eines unentgeltlichen Ausbildungs- oder Beschäftigungs-
verhältnisses zum Bund unzulässig. 
 
Zu Fragen 4 und 5: 
Es gibt viele Bewerbungen auf ausgeschriebene Praktikumsplätze und auch viele Initiativ-
bewerbungen. Die Bewerbungen werden in unterschiedlichen Systemen erfasst und daher ist 
die Angabe einer Gesamtzahl mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht möglich. 
 
Zu Frage 6: 
Es wird die Bewerberin bzw. der Bewerber ausgewählt, die bzw. der fachlich und persönlich am 
besten für die Erfüllung der Aufgaben geeignet ist. 

5664/AB 1 von 2

vom 07.09.2015 zu 5821/J (XXV.GP)

www.parlament.gv.at



Seite 2 von 2 zu Geschäftszahl BMBF-10.000/0302-III/4/2015 
 
 

Zu Fragen 7 und 8: 
Es gibt keine Wartelisten für Praktikumsplätze und daher kann auch über „durchschnittliche 
Wartezeiten“ keine Auskunft gegeben werden. Es gibt keinen rechtlichen Anspruch auf einen 
Praktikumsplatz. Die Aufnahme erfolgt nach Bestreihung. Alle weiteren Bewerberinnen und 
Bewerber erhalten Absageschreiben. 
 
Zu Frage 10: 
Ungeachtet des Umstandes, dass jugendarbeitsmarktbezogene Fragestellungen nicht primär in 
den Zuständigkeitsbereich des Bundesministeriums für Bildung und Frauen fallen, darf bemerkt 
werden, dass das österreichische Bildungssystem verschiedene Schularten mit unterschied-
lichen Schwerpunkten umfasst und durch seine Differenziertheit und in der Berufsbildung durch 
seine Praxisnähe charakterisiert ist. Insbesondere durch seine ausgeprägte Angebotsvielfalt im 
schulischen wie dualen Bereich ermöglicht es den Jugendlichen, ihre Neigungen und 
Begabungen zu entfalten. 
 
 
 

Wien, 7. September 2015 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Gabriele Heinisch-Hosek eh. 
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